

4. septembra 1913.

SLOVENSKI GOSPODAR

roko domačemu gospodu, ki nas je učil in vodil od krstnega kamna naprej do danes.

In vaša pisma iz Amerike, prežeta tihe in otožne želje, čim prej vrniti se v domači kraj, gospoda, to je pač najboljši dokaz globoke ljubezni našega ljudstva do rodne grude.

Kaj storiti? Kaj drugega, kot dati mladini prilike, da si tudi doma lahko ustanovi lastno eksistenco. Kaj drugega, kot da se fantom omogoči, da postanejo doma samostojni gospodarji, da si čim preje lahko ustanove doma svoja ognjišča, svoje družine, svojo bodočnost. Kaj drugega, kot da se jim preskrbi doma zadosti izobrazbe, pa tudi preskrbe za čas bolezni, onemoglosti in starosti, pa tudi, da se jim da potrebne razvedrila.

### Blagoslov zadružništva.

Iz govora nadrevizorja V. Pusenjak.

Načelo krščanske ljubezni in samopomoči je ustvarilo cvetoče jugoslovansko zadružništvo. To je prisililo tudi nasprotnike, da so začeli zadružno delati in vsaj deloma omejili izkoriščanje ljudstva potom raznih denarnih zavodov, katerim so nadeli ime zadržug, ki pa poslujejo popolnoma po načelih bank.

Uspehi tega 20letnega katoliškega zadružnega dela so: okoli 800 dobro delujočih zadržug. Kljub mnogim zaprekam so te zadržuge edino pripomogle, da je naše ljudstvo dobro prestalo zadnjo denarno in vojno krizo. Druge zadružne organizacije med Jugoslavnimi so prišle v težak položaj in so zahtevale in še zahtevajo po 7%, 7½%, da celo 8% obresti, odpovedale mnogo posojil in v najhujšem času napravile ljudem ogromne stroške in sitnosti. Naše zadržuge štejejo nad 150.000 članov, imele so nad 600.000.000 K prometa, blizu 4% milijona izkazujejo rezervnega zaklada, letnega dobička nad 1 milijon, hranilnih vlog imajo nad 150 milijonov kron.

Neprecenljivi pa so uspehi, ki jih v številkah ni mogoče izraziti: Odprava oduševanja, povzdiga varčevanja in smisel za gospodarski napredek. Važno je za nadaljni razvoj, da je zadružništvo prvo ustvarilo praktično vzajemnost med Hrvati in Slovenci.

### Zakaj gredo v mesta?

Iz govora dr. J. Mohoriča.

Živimo v dobi osredotočenja kapitala, v dobi velikih obratov in velikih mest. Kapital se je združil najprej v velikih množinah v rokah posameznih bogatašev, ti so se združili naprej v kartele in karteli izkušajo v najširšem obsegu izrabiti prednost velikega obrata in združiti v velikih mestih okrog svojih velikih tovarnih in podjetij kar največje mase delavcev-služnjakov, da jim pomagajo množiti njih kapital in moč. Tako vabi veliki kapital neodvisno ljudstvo s kmetov v velika mesta v svojo službo, vabi ga pa tudi v tujino, kjer ga more izrabiti.

Vabljeni pozivi najdejo med kmečkim ljudstvom hivalen odmev iz različnih vzrokov, pred vsem vsled slabih gmotnih razmer. Zlasti slabo je za male ljudi. Tem je naravnost nemogoče gospodarsko napredovati tudi pri največji varčnosti in pridnosti. In najbolj tare človeka, če vidi, da ne bo mogel nikdar napredovati. In socialna razlika se nikjer tako ostro ne čuti kakor na kmetih. Naj opozorim samo na eno. V mestih gostujejo tudi najuglednejši uradniki, najpremožnejši trgovci in obrtniki. Na kmetih je beseda gostja skoraj psovka. Ugled in veljavo živa samo gruntau, samostojen kmet. Kako bridko mora to čutiti dinar, mali obrtnik ali hlapec na kmetih, če se poleg tega vidi, da je izključeno, da bi s pridnostjo in varčnostjo kdaj mogel priti do kmetije. V mestih je brihtnejšim delavcem mogoče doseči ugled in veljavnejše socialno stališče vsaj v delavski organizaciji. Delavec je na kmetih osamljen, v mestih ima na tisoče tovarišev, tudi to mu vzbuja in krepi samozavest. Na kmetih je delavec-gostja zadnji v vasi, v mestu vidi delavec okrog sebe na stotine sibkejših, revnejših; dostikrat ve celo, da se enemu ali drugemu v gosposki obleki gmotno slabše godi kakor njemu.

V mesta in tujino hiti najboljša mladina, najbolj nadarjena in krepka, cvet naroda. Ta mladina se nam izgubi v narodnem oziru, izhira pa tudi fizično. Koliko gre v nič moralnega in tvarnega kapitala! Koliko je stala vzgoja te mladine! Ko je vzgojena, da bi lahko kmečkemu stanu vrnila investiran kapital, pomagala izboljšati kmečko gospodarstvo vsprejeto z modernimi iznajdbami v tehniki, gre v svet množiti tuji kapital. Naj nihče ne reče, saj pošilja očetom denar iz tujine za zboljšanje gospodarstva. Niti desetine od tega, kar je veljala njena vzgoja! Naši kmetje morajo opuščati intenzivno gospodarstvo in prehajati k ekstenzivnemu, ker manjka delavcev. Res je, da kmet delavcem mnogokrat ne more dati dela leto in dan, še manj seveda plače. Zato bi bilo pa potrebno, da se vse mogoče stori, da se ohranijo in razširijo domači obrti, ki da zaslužek, kadar ga ne more dati kmet. Koliko trpi pri tem narodnost. Cvet naroda pošiljamo tujcem v službo, da mu krepki sile! Koliko trpi morala in verski čut.

Ne obetajmo si pa preveč! Vseh kmečkih sinov in hčera ne bomo obdržali nikoli doma. Nemogoče in nepotrebno. Dovolj je, če obdržimo te, ki se lahko prežive na kmetih. Delajmo za zboljšanje gmotnih razmer kmečkega stanu. Odstranimo vse, kar sili kmečko mladino v tujino, naredimo ji življenje v domači vasi prijetno. Skrbno čuvajmo narodno individualnost, zaprimo vrata kozmopolitizmu. Negujmo domačo umetnost. Po umetnosti hrepeneče človeško srce najde na

kmetih samo še v cerkvi utehe. Skrbimo za pravo stanovsko vzgojo. Ne pozabimo pri tem na učiteljstvo.

Ne pustimo nikdar v nemar tistih, ki morajo od doma. Koliko je še prazne domačije in bratske hrvaške zemlje. Nemcev in Madžarov se je menda že naselilo na hrvaškem ozemlju okrog 200.000.

## Politični ogled.

— **Štajerski deželni zbor.** Pogajanja zaradi delazmožnosti so se ta teden pričela. Nemška večina noče niti za pičico priti slovenskim zahtevam nasprotno, dočim sama zahteva pokrižja za 6 milijonov kron. Vsled tega je skoro gotovo, da bo sedanemu deželnemu zboru kmalu ugasnila luč življenja. Nove volitve bodo po sedanjem načrtu okoli novega leta. Vse stranke že delajo priprave, nikogar ni, ki bi še razpustil zadrževal. — Med tem, ko smo oddali zgorajšnje vrstice stavcu, so se pogovori zaradi delazmožnosti nadaljevali in — končali. Nemške stranke so bile mnenja, da se naj pogajanja za tako dolgo ustavijo, dokler ne bo rešen v državnem zboru davčni načrt. Iz novih davkov dobi tudi dežela prispevke, in še-le tedaj, ko se bo vedelo za visokost teh prispevkov, se lahko nadaljujejo pogajanja. Torej to je sedaj prvokrat, ko niso Slovenci krivi, da so se pogajanja brezuspešno končala, ampak davčni načrt. Po domače govoreno pa se to pravi: Nemške stranke v sedanjem trenutku ne marajo volite — zaradi velikih notranjih bojov.

— **Državni zbor.** Dunajski listi pišejo, da je zbornični predsednik dr. Silvester izjavil, da pred 15. oktobrom ni misliti na sklicanje državnega zbora z ozirom na to, ker bodo v mesecu septembru zborovali nekateri deželni zbori. Državni zbor bo v jesenskem zasedanju najprvo izvršil volitve v delegacije, nato pa pride na dnevni red rešitev polletnega proračuna. Zaradi finančnega načrta (novih davkov) je sedaj položaj v državnem zboru popolnoma nejasen, ker se kužajo še tudi isti Čehi, Poljaki in Nemci, ki so bili prej voljni, glasovati za nove davke.

— **Slovensko-Hrvaško.** Polovičarstva dandanes noben pošten človek ne odobrava. Na Gorškem so se pristaši stare struje Slovenske Ljudske Stranke zvezali pri ožjih volitvah v deželni zbor z liberalci in tako pomagali, da so na slovenski strani zmagali večinoma liberalci. Pa še več! Sedaj po volitvah so se pristaši stare struje združili z liberalci v skupno stranko, glasila starostrujarjev imajo obrnjeno svoje bojno kopje ne proti liberalcem, ampak proti našim mladim pristašem ter tako krepko pomagajo liberalcem na noge. Sedaj je gorški škof dr. Sedej pisarjenje listov: „Gorica“ in „Primorski List“ ostro obsodil ter naznanil v posebni okrožnici, da se ta dva lista izbrišeta iz vrst katoliškega časopisja. Gorški nadpastir je odločno povedal, da kdor se veže z liberalci, ta ni dober katolik. — Hrvaškemu komisarju Skrlecu se je rana že skoro popolnoma zacelila. Kmalu, ko o zdravi, bo začel nova pogajanja, da si zasigura večino v saboru in odpravi komisarijat. — Na Hrvate, ki so bili na katoliškem shodu, je naredil katoliški shod velikanski utis in njihovi listi so polni navdušene hvale o tej prekrasni jugoslovanski prireditvi.

— **Za novega deželnega predsednika na Solno-graškem** je imenovan oddelni načelnik v notranjem ministrstvu, dr. Feliks Schmitt-Gasteiger. Novi deželni predsednik ali cesarski namestnik je rojen v Mariboru.

— **100letnica bitke pri Kulmu.** V nedeljo, dne 31. avgusta, se je v Toplicah in Kulmu na Češkem slovesno obhajal spomin na ono krvavo bitko pred 100 leti, ki se je vršila pri Kulmu in Toplicah na Severnem Češkem. Tedaj (l. 1813) so združene avstrijsko-ruske-nemške armade prvokrat premagale cesarja Napoleona. Ob tej slavnosti se je odkril spomenik na bojišču. Odkritja se je udeležil nadvojvoda Karl Franc Jožef kot zastopnik cesarjev.

— **Na Balkanu.** Bolgari se bodo sedaj pogajali naravnost s Turki glede določitve novih meja med Turčijo in Bolgarijo. Žalostna usoda je zadela Bolgarijo; vse velesile, tudi Rusija in Avstrija, so jo zapustile, nihče se noče potegniti za njo. Tako bodo Bolgari skoro gotovo izgubili Odrin in Lozengrad, ostalo pa jim bo morsko obrežje ob Črnem morju do Midije ter nekaj gorovja na severu Tracije, na vzhodu pa desno obrežje reke Marice. Bolgari zahtevajo zase tudi kolodvor pri Odrinu. Turčija se nahaja v hudih denarnih škripcih, radi tega je upati, da bodo pogajanja med njo in Bolgarijo skoro dovršena. — Srbski ministrski predsednik Pašić je nameraval odstopiti. Mož se je izgovarjal, da se je zadnji čas tako utrudil, da ne more več voditi srbske vlade. Novejša poročila pa pravijo, da še ostane.

— **Na daljnem vzhodu.** Kitajskega predsednika ljudovlade, Juanšikaja, so vstaši hoteli zastrupiti. V jed so mu namešali strupa, vendar se je zdravnikom posrečilo, ga rešiti. Juanšikaj je bil tako ogorčen, da je izdal povelje, naj vladne čete z vso silo udarijo na vstaško južno armado. — Rusija pošilja na kitajsko mejo mnogo vojaštva. Ruski ministrski svet je dovolil za oboroževanje novih 120 milijonov rubljev. Domneva se, da bo Rusija, ako nastane na Kitajskem splošna vstaja, udarila s svojo armado na Kitajsko in zasedla obmejne pokrajine. Tudi Japonska se pripravljala proti Kitajski.

### Kolera.

Kakor se poroča iz Sarajeva, se kolera sicer ne širi več tako močno, vendar se v posameznih kra-

jih še skoro vsak dan pojavijo novi slučajji. V bližini Tuzle je obolelo v 6 selih zadnje dni 24 oseb; 8 bolnikov je umrlo. Te dni se vršijo v krajih, kjer prebivajo mohamedani, velike mohamedanske verske slavnosti. Ob takih slovesnostih se navadno zbere mnogo ljudstva v mohamedanskih molilnicah. Bati se je, da se radi tega kolera še bolj razširi. Vlada je sicer skušala v Bosni in Hercegovini te mohamedanske verske shode prepovedati, a se je zbal nemirov. Poslala pa je v kraje, kjer bodo mohamedanski shodi, zdravnike z razkuževalnimi sredstvi.

Na Dunaju je dne 30. avgusta obolel na kolero trgovec žid Pardo, ki je pripotoval iz Soluna, Belgrada in Budimpešte na Dunaj. Novejša poročila pravijo, da je Pardo že izven nevarnosti in se ni treba bati, da bi se kolera na Dunaju razširila.

Kakor naznanja c. kr. ministrstvo za notranje zadeve, je bosansko-hercegovinska vlada za potnike z Balkana kot vstopne postaje določila Bosanski Brod, Uvac in Metaljko; za potnike iz Slavonije pa razven Bosanskega Broda še Dobrljin in Brčko. Da se mora tudi v tostranski državni polovici ukreniti vse varnostne odredbe, dobivala bodo oblasti tekom 5dnevne opazovalne dobe brzojavna sporočila o potnikih, ki so namenjeni v naše kraje.

Na Ogrskem so se pojavili od zadnjega našega poročila 4 slučajji kolere, med njimi 2 v Budimpešti. V Belgradu je od 20. do 30. avgusta umrlo 47 oseb, zbolelo pa 301 za kolero. Tudi po drugih srbskih mestih se pojavlja kolera v večji meri. V Skoplju je umrl za kolero bivši bosanski državni uradnik Cukovič, v Solunu imajo posebno pokopališče za one, ki umro za kolero, kjer so tekom meseca avgusta pokopali že 583 nesrečnih žrtev kolere.

Novejša poročila se glase: Na Hrvaškem se je dne 1. in 2. septembra uradno javilo 22 novih slučajev kolere. Umrlo je 6 oseb. — Še hujše nastopa zadnje dni kolera na Ogrskem. Do 3. t. m. je na novo obolelo 34 oseb, 9 pa jih je že umrlo. — Iz Rusije, Rumunije, Turčije, Bolgarije, Grške in Srbije prihajajo brzojavne vesti, ki poročajo, da se kolera hudo širi. Na stotine oseb je zadnje dni na novo obolelo in umrlo. Bati se je, da se kolera kljub strogim varnostnim odredbam zanese tudi v naše kraje. Najboljše sredstvo zoper kolero je snaga in zdrava voda.

## Razne novice.

Godovi prihodnjega tedna.

7. nedelja: 17. po Binkošti; Bronislava, nuna.
8. ponedeljek: Mala Gospojnica. Rejstvo M. D.
9. torek: Kurbinjani, škof; Gorgonij, muč.
10. sredo: Nikolaj Toled, sp.; Pulherija, dev.
11. četrtek: Prot in Hijacint, mučenca.
12. petek: Macedonij, škof; Gvidon, spozn.
13. sobota: Virgilij, mučenec; Notburga, devica.

### † Profesor Franc Robič.

Ze so prihajali glasovi, da se prof. Robiču boljša zdravstveno stanje, da so ga vsled tega že mogli prepeljati iz Varaždinskih toplic v mariborsko bolnišnico in da je upanje na precejšnje ozdravljenje; kar nas iznenadi dne 29. avgusta nepričakovana vest, da je ljubi Bog istega dne ob ¼4. uri zjutraj bolnika poklical nagloma k sebi. Prof. Franc Robič je v 73. letu starosti sklenil svoje dela, trudov in skrbi polno življenje. Rojen je bil dne 21. aprila 1841 v Lembahu. Bil je najprej ljudskošolski učitelj, nato se je usposobil za profesuro na učiteljski in postal l. 1872 profesor na mariborskem učiteljskem. Kot uglednega solnika ga je imenovala vlada za c. kr. okrajnega šolskega nadzornika v okrajih Maribor in Radgona. L. 1891 je bil izvoljen v državni zbor, v katerem je zastopal mariborsko-slovenjegraški okraj do l. 1907, ko je vsled izredno surovega napada liberalnega učiteljstva in še bliže mu stoječih oseb propadel nasproti g. Ježovniku. V deželni zbor je bil izvoljen že leto prej l. 1890 za okraj Maribor. Od tega časa je bil nepretrgoma zastopnik mariborskega okraja v deželnem zboru. Po smrti nemškega konzervativca Karlona je bil izvoljen za deželnega odbornika, kojo častno službo je izpolnjeval do svoje smrti. Profesor Robič je živel vsled svojega modrega in previdnega postopanja v političnih krogih velik ugled. Ko so po zadnjih deželnozbornskih volitvah Nemci s skrajnim preziranjem začeli nastopati nasproti slovenskim zahtevam, bil je Robič oni, kateri je z mladeniškim ognjem med slovenskimi poslanci dokazoval nujno potrebo slovenske obstrukcije. Pokojni profesor Robič se lahko imenuje oče slovenske obstrukcije, in kadar so ga tovariši v prijateljskem krogu tako nazivali, je s ponosnim veseljem sprejel ta poklon. Ravno izkušnost, previdnost in prevdarjenost prof. Robiča je bila za njegove tovariše najgotovnejši porok, da so z obstrukcijo ubrali pravo pot. Ko je stopil Robič v politično življenje, je prisegel na geslo: Vse za vero, dom, cesarja. Temu geslu je ostal zvest in ni prelomil svoje prispege, kakor mnogi njegovi tovariši. Bil je značaj in ostal je značaj. L. 1906 se je ustanovila liberalna Narodna stranka, l. 1907 katoliška kmečka stranka. Robič je stopil ob stran kmečke stranke ter ji ostal zvest do zadnjega dihljaja. Zdad nam je pobrala kruta smrt zvestega, pridnega in neutrudnega delavca iz naših vrst. Potrti in žalostni stojimo ob njegovem grobu, ginjeni se spominjamo njegove zvestobe in prijateljstva do nas, in iz naših src kipi vroča molitev do neba: Ljubi Bog, poplačaj v svoji neskončni dobroti blagemu po-



kojniku vse njegovo bogato delo, vso njegovo gorečo ljubezen, vso njegovo veliko skrb, ki jo je imel do ubogega slovenskega naroda!

Pogreb blagega pokojnika je bil dne 31. avgusta iz mariborske bolnišnice na lemaško pokopališče. Bil je veličasten in sijajen, kakoršnega še Maribor in okolica nista videla. Udeležil se ga je tudi ces. namestnik grof Clary. Nadalje je bil navzoč deželni glavar grof Attems, večina deželnih odbornikov, skoro vsi slovenski deželni poslanci, nekaj nemških dežel. poslancev itd. ter nepregledna množica ljudi iz mesta in okolice. Na grobu sta govorila: v imenu naših poslancev deželnega glavarja namestnik, dr. Jankovič, v imenu Lembažanov učitelj Godec. Orli iz Maribora, Slivnice in Hoč so delali pri pogrebu častno stražo.

**Duhovniške spremembe.** Č. g. novomašnik Ignacij Grifič ni nastavljen za kaplana v Gornjo Poljskavo, ampak v St. Janž na Dravskem polju. — Župnija St. Lenart nad Laškimi je podeljena č. g. Jakobu Kosi, mestnemu kaplanu v Celju. Za mestnega kaplana v Celju je imenovan č. g. Marko Škofič, kaplan v Zrečah. Č. g. novomašnik Anton Medved je nastavljen kot kaplan v Zrečah.

**Duhovne vaje** za lavantinsko duhovščino so se pričele dne 1. septembra. Vodi jih o. Karl Seifert iz družbe Jezusove iz Kalksburga pri Dunaju; udeležuje se jih blizu 100 duhovnikov. Vaje se končajo v petek, dne 5. septembra.

**Prekmurski slovenski rodoljub** †. V petek, dne 29. avgusta, je umrl v Tišini na Prekmurškem častni kanonik in dekan dr. Franc Ivanoczy. V lepi moški starosti 56 let je od kapi zadet, zatisnil oči. Pokojnik je bil vzgleden duhovnik in zaveden Slovenec; delal je mnogo, kolikor se da pri ogrskih razmerah, za probujo in izobrazbo ljudstva in zato skrbel za dobro slovensko čtivo. Med štajerskimi slovenskimi duhovniki na meji je imel mnogo prijateljev. Pogreb je bil v ponedeljek, dne 1. septembra. Udeležilo se ga je 37 duhovnikov s škofom grofom Janezom Mikeš, kateri je tudi vodil spreved. Med duhovniki jih je bilo 5 iz Štajerske. Vernega prekmurskega slovenskega ljudstva, ki je izgubilo z dr. Ivanocyjem svojega očeta, je bilo silno veliko, celo plemenitaši iz okolice so bili pri pogrebu. Truplo so prepeljali v rojstno faro k Sv. Benediktu v Prekmurju. Apostol ogrskih Slovencev, počivaj v miru!

**Slovenske učiteljice** se opozarjajo na razpis službe stalne učiteljice v Trbonjah, II. pl. razreda z lepim stanovanjem. Šola je obsejna, slovenska, v lepi dolini med Spodnjim Dravogradom in Vuzenico, ob desnem bregu Drave. Prošnje do 20. septembra.

**Nova slovenska gimnazija.** V Gorici je vlada vendar ugodila dolgoletni zahtevi Slovencev in ustanovila popolnoma slovensko državno gimnazijo.

**Slovensko mladino v slovenske šole!** Bliža se čas, da morajo otroci zopet v šole. Pazite na otroke, ki vstopajo na novo v šole, da ne bodo za vedno izgubljeni slovenski narodnosti. Kjer so dvojne šole, poskrbite za gotovo, da se otroci slovenskih starišev ne vpišejo v nemške šole, ampak v slovenske, oziroma dvojezične. To je sedaj najvažnejše narodno-obrambno delo. Vse reševanje pozneje, ko je otrok že v janičarski šoli, je navadno brezuspešno. Stavimo sedaj svojo sveto narodno dolžnost in poskrbimo, da pride slovenska mladina v slovenske šole.

**Tolovaji med Nemci.** Ko so se v nedeljo vračali hocki in slivniški Orli od Robičevega pogreba, so jih v Radvanju po tolovajsko napadli nekateri Nemci, ki so bili na neki nemški veselici pri Lauferju. Ze sploh je predrznost, da mariborski Nemci prirejujejo svoje veselice na slovenskih tleh, toda zločinsko je, kako so nastopili proti našim Orlom. Orli niso niti slutili takih tolovajev v bližini, zato so se brezskrbno peljali skozi vas. Naenkrat vpitje kot pri divjakih in sramotenje kot pri poličnih ušvihih. Bil so zastopniki spodnještajerske nemškutarke kulture. Da bi nad tem nihče ne dvomil, sta se med kulturonosci pojavila tudi dva uzmoviča, ki sta dvema Orloma zmaknila čepice z lepimi peresi in znaki. S studom belježimo ta najnovejši čin propadlega spodnještajerskega nemškutarstva. Radovedni smo le, ali se bo slavni c. kr. oblasti posrečilo, izslediti krivce?

**Kako nas zatirajo?** Prekmurski Slovenec nam poroča: Naše Izobraževalno društvo je imelo doselej za društvene prireditve na razpolago prostore gostilničarja Nedoka. Eno prihodnjih nedelj smo zopet nameravali prirediti s pomočjo naših vrlih dijakov narodno veselico. A kaj se zgodi? Gostilničar Nedok nam je odpovedal prostore. Zakaj? Vzroka ni imel. Z vso gotovostjo sumimo, da ima tukaj svoje prste vmes dr. Kamnikar, to je oni mož, ki širi „Štajerca“ v naše kraje, zaupnik Südmärke in velik prijatelj — radeenskega Zemljiča ter njegovih tovarišev Wračkota, Zorzinija, pl. Kodoliča in drugih. Pa naše društvo bo kljub temu obstalo in tudi mi prekmurski Slovenci bomo kljub vsem zahrbtnostim Zemljičevih prijateljev živeli na naši rodni grudi.

**V spomin na katoliški šod** se prodajajo krasne velike podobe Brezmadežne s posvetilnim besedilom, dalje umetniške razglednice in spominski znaki v Tiskarji sv. Cirila v Mariboru in v trgovini Goričar in Leskovšek v Celju. Slovenci, segajte pridno po označenih podobah, spominskih znakih in razglednicah, da boste imeli trajen spomin na sijajno uspehi slovensko-hrvaški katoliški šod. Posebno priporoča-

mo krasne razglednice „Združitev Hrvatske in Slovenije ob priliki Hrvaško-slovenskega katoliškega shoda v Ljubljani“. Vsak zaveden Slovenec in Hrvat naj bi odslej rabil le te razglednice!

**Drva za vojaštvo** kupi intendant III. armadnega zbora v Gradcu, in sicer za Maribor 1740 kubičnih metrov trdih. Ponudniki naj pošljejo svoje ponudbe na vojaško oskrbovališče v Mariboru do 13. sept. Najboljše pa je, če svoje ponudbe osebno izroče pri omenjenem oskrbovališču (Militärverpflegungsmagazin).

**Tržno poročilo.** Lepo in toplo vreme zadnjega časa izobno učinkuje na razvoj grozdja. Vinogradniki pravijo, da bo letošnja kapljica, če bo vreme meseca septembra količkaj ugodna, mnogo boljše od lanske. Radi tega je začela padati tudi cena lanskemu vinu. — Premog postane dražji. Gornještajerski lastniki premogovnikov so sklenili, podražiti premog za 6 vin. pri 100 kg. Naročila na premog so neki tako ogromna, da premogovniki ne morejo več zadostiti vsem naročilom. Celu iz Balkana se naroča na stotine vagonov premoga iz Avstrije. Tudi državni (erarični) premogovniki so zvišali ceno premogu. — Jabolka in slive so ta teden zopet pridobile na ceni. Za slive se plačuje po Slovenskih goricah in mariborski okolici po 12—16 vin. za 1 kg; žganjarji pa so pomaknili cene že na 40—42 K 1 šartinjak. Za jabolka se plačuje 12—16 vin. za 1 kg. — Cena živini zopet na vseh sejmih močno pada. Posebno cene svinj so ta teden na graškem in dunajskem sejmu izgubile po 8—20 vin. pri 1 kg. — Žitne cene so stalne.

**Za Slov. Stražo.** Štajerska za Slov. Stražo: Po Antonu Ribar, župniku v St. Vidu na Planini, zložili svatje na gostiji Tovornik-Belak, 15 K; po Matežu Omladič v Braslovčah, nabral ob priliki poroke svojega brata, med veselimi gosti K 6.16; pri zlati poroki župana Martina Pirtovšek in njegove soproge v Rečici 11 K; po Mihaelu Gobec v Mestinjah iz nabiralnikov: v župnišču nabrano na mlado shodu, K 5.57, pri g. J. Blatniku K 2.78; pri g. Mihaelu Gobec 1 K in pri g. J. Fischer 60 vin.; podružnica Sv. Lenart v Slov. gor., 100 K; podružnica v Dramljah 2 K; po g. Karlu Guček, bogosl. v Celju, nabral na primiciji č. g. Jakoba Bohak v Studenicih pri Poljčanah 62 K; po č. g. Francu Hohnjec, kaplanu v Rečici ob Savinji, nabrano na primiciji č. g. Franca Stiglic na Rečici 100 K; županstvo Dobrna pri Celju 10 K; po č. g. Francu Jazbinšek, bogosl. nabrano na primiciji č. g. Turka v Pištanju K 17.10; nabrano na sestanku dijakov v Novi Stifci nabral g. J. Muršič K 5.43; Martin Gaberc, kaplan v Rajhenburgu, K 3.30; po Francu Lilek, pos. v St. Ilju, iz nabiralnika 10 K; podružnica v Celju, iz nabiralnika 5 K; podružnica v Brežicah K 55.86; ženska podružnica Sv. Peter na Medv. selu, K 9.30.

**Namesto venca** na grob pokojnega profesorja Robiča so darovali za Slov. Stražo poslanci: dr. Korošec 10 K, dr. Jankovič 10 K, dr. Benkovič 10 K, dr. Verstovšek 10 K, Franc Pišek 10 K, Mihael Brenčič 10 K, Peter Novak 10 K, Josip Ozmeč 10 K, Jakob Vrečko 10 K, Anton Meško 10 K. — Slovensko društvo je darovalo mesto venca na krsto deželnega odbornika in poslanca gospoda Fr. Robiča za dijaško kuhinjo v Mariboru 20 K.

**Za Dijs. kuhinjo** v Mariboru so darovali naslednji p. n. dobrotniki in dobrotnice: Gostje na primiciji č. g. Turka K 17.10; gostje na gostiji Polšak—Kapun v Črešnjevcu K 22.27; neimenovan 30 K.

**Slabe letine kmetovalca** lahko prepreči. V praksi se je izkazalo, da so zimsko setve, ki so se krepko gnojile s Tomaževo žlindro, mnogo bolj prezimile, sploh da so se bolje upirale slabemu vremenu in škodljivcem. Poleg hlevskega gnoja je gnojenje s Tomaževo žlindro k jesenskim setvam v razmerju 400 kg za hektar za doslej najvišjih dohodkov izredne važnosti. Brez gnojenja s hlevskim gnojem se bo doatek Tomaževo žlindre na 500—600 kg. zvišalo; ob enem pa se bo dalo primerno gnojenje dušika in kalija.

## Mariborski okraj.

**Maribor.** Pred nekaj dnevi je predsednik Südmärke, poslanec Wastian, gonil po St. Ilju, Pesnici in Mariboru goste iz „rajha“. Razkazoval jim je kraje, kjer so naseljeni lutrovski Svabi in jih je vnel za to, da bi se jih še več naselilo v naše kraje. Nek Prus je vprašal lutrovskega naseljence v St. Ilju: „Kako je tukaj?“ Svab mu odgovori: „Mure slekt! Ka geld, niks e fresn!“ (Strašno slabo! Nič denarja, nič jesti!) Svabom se namreč ne godi posebno dobro, ker Südmarka nima denarja, da bi ž njim, kakor prvotno, zalagala svoje naseljence. V Mariboru so mariborski Nemci plačali potujočim bratom iz Rajha večerjo in jim kupili piva, potem pa so šli „bratci“ zopet dalje proti jugu. Namen te rajže je bil, da spravijo lutrovski Prusi še več svojih ljudi v naše kraje. Slovenci, ne prodaj svoje rodne grude nemškemu tujcu!

**Sv. Peter** pri Mariboru. Nemila smrt je zahtevala tudi iz vrste mladeniške Marijine družbe eno žrtev. Umrl je po dolgotrajni bolezni, večkrat prevlečen s sv. zakramenti, vzgleden, pošten in vrl mladenič, Karl Grozl. Upamo, da je kot ud cerkvenega društva plačeval letno udnino za sedež v nebeškem rajju. V nedeljo, dne 17. t. m., ga je spremljala Alojzija in Marijina mladeniška družba k večnemu počitku. Dragemu sobratu svetila večna luč!

**Svečina.** Umrl je g. Jos. Elžnik, veleposestnik v Slatinskem dolu. Rajni je bil vrl katoliški misleč mož in je ob volitvah vedno volil z našo stranko. Zapuščena žena in 8 nepreskrbljenih otrok; najstarejši je komaj 11 let star. Svetila pokojniku večna luč!

**Sv. Jurij** v Slov. gor. Komaj je Tonček v občini Spodnji Gasteraj sočasno prišel na županski stolec, že ima povsod smolo. Če hoče župan izdati živinski potni list, mora tudi znati pisati, Tonček pa tega ne zna prav. Res čuda! Ima pač britno glaveo. Zeleni bi bilo, da se oprime zopet svoje mešetarske palice, morda bo malo več sreče. Ako se ti to milo stori, bomo že drugi poskrbeli za to, da nam v prihodnje županil ne boš.

**Sv. Anton** v Slov. gor. Ganjlive prizore smo doživeli pretekli teden pri naši cerkvi. Jemali so se iz zvonika stari zvonovi, da se nadomestijo z novimi. Vsak zvon je delal delavcem velike težave in gledalcu se je zdelo, kakor da bi se zvonovi upirali in nam klicali: „Nehvaležneži, toliko let smo vam služili, sedaj pa moramo dol iz našega visokega mesta“. Pa

niso se mogli upreti človeškemu umu, vrli delavci so jih premagali in sedaj ležijo žalostni okoli cerkve ter jemljejo molče slovo. Pa čut žalosti, ki nas obide ob pogledu na stare zvonove, nam prežene vesela zavest, da pridejo kmalu novi, večji po številu in teži. Objubili so svoj prihod na dan Male Gospojnice, so se pa za en teden zakasnili, ker se hočejo še olepšati, da jih bomo tem veselejši in tako jim bomo šli nasproti dne 13. septembra v Ptuj, dne 14. septembra jim bomo pa odkazali njihovo novo domovino na najvišjem bregu Slovenskih gor.

**Hoče.** V nedeljo je imelo naše Bralno društvo poučno zborovanje, ki je bilo lepo obiskano. Govoril je zastopnik S. K. S. Z. in navduševal navzoče, naj pristopijo v slovensko katoliško organizacijo. V slogi je moč. Pristopilo je 10 fantov na novo v telovadni odsek Orel. To je lepo! Čast vam! Ostanite zvesti in ne bo vam žal! Ne bojte se napadov od nobene strani. Vsaka dobra reč ima sovražnike. V kratkem bo zopet zborovanje pri g. Rojku, ker zadnje nedelje niso mogli vsi priti zaradi pogreba g. poslanca Robiča. Stirje naši Orli so se udeležili pogreba v kroju.

**Rače.** Naši tukajšnji pristno nemški „burši“ priredijo v nedeljo takozvani „Burschenfest“. Naročili so si pa plakate samo v nemškem jeziku, ker menda ni nobenega slovenskega mladeniča v „nemških“ Račah. Če nismo toliko vredni, da bi dali tudi v slovenskem jeziku tiskati vabila, pustimo vas iz sreca radi same. Slovenski fant iz Rač

**Studence.** Mladeniči so imeli na Angeljsko nedeljo kaj lepo slovesnost blagoslovitve novega bandera v spomin Konstantinovemu jubileju. Vrh droga se lesketa sv. križ; na banderu sta podobi presv. Srca Jezusovega s podpisom: „Moj sin, daj mi svoje srce“, in Marija, kraljica sre. z Detetom; mladenič ji daruje svoje srce. Lepo pridigo mladeničem in slovesno sv. mašo za nje je imel č. g. dr. Jos. Hohnjec. Mladeniči so vsi pristopili k sv. obhajilu, obenem tudi za sveto leto. Krasno bandero so napravile č. se. stre magdalenke, ki so tudi darovale lepi trak.

**Slivnica** pri Mariboru. V nedeljo, dne 7. septembra po večernih prireditvah izobraževalno društvo v stari šoli dve igri: „Oh ta Polona“ in „Čašica kave“. Vabimo vse, ki ljubijo dobro in pošteno zabavo, da nas v obilnem številu počastijo. Vstopnina: sedeži 50 vin., stojišča 20 vin. Ker je čisti dobiček namenjen za razširjenje društvene sobe, se preplačila hvaležno sprejemajo.

## Ptujski okraj.

**Ptuj.** Tretja žrtev krvave žaloigre je hčerka Olga Preuz; katero je ustrelil dragonec Dengschwert. Morilec jo je bil trikrat ustrelil v hrbet. Sla si je iskati zdravja v bolnišnico v Gradec, a pretečeni teden je vsled velikih bolečin umrla. — Pred nekaterimi dnevi je zadela kap gospo Scharner, soprogo izdelovalca dežnikov; na Bregu pri Ptujju pa komaj 28letno soprogo trgovca Igljč. Revica je bila takoj mrtva.

**St. Janž** na Dravskem polju Dne 24. avgusta je proslavljala naša Požarna bramba 25letnico svojega obstanka. Srčno ji častitamo in želimo ji še srečni obstoj na „mnoga ja leta“ v blagor in korist župljanov. Hvala ji za nje dobrote in ljubeznjivosti, hvala tudi njenemu ustanovitelju, velezaslužnemu nadučitelju v pokoju, gospodu Antonu Hrenu. Ta je bil naš blagi gospod nadučitelj, mož za nas, mož za naš blagor. Gotovo ga bo srce zabolelo, ko bo čul, da njegovi nasledniki zlorabljajo njega slavna dela in ustanovitve v politične namene. K slavnosti so poklicali Sokole. Kje je sloga?

**Oslušovalci** pri Sv. Lenartu. V zadnji številki „Narodnega Lista“ se zopet neko lažnjivo, a nam dobro znano dopisunče pod krinko Lasigovčar zaganja v našo Mladeniško Zvezo. Kaj neki ga jezi toliko naša Mladeniška Zveza? Vemo, da mu ni toliko za Mladeniško Zvezo, ampak da mu je le bolj za osebni boj, menda zato, da je moral večkrat s poparjenim srcem oditi od okna onih deklet, ki mu delajo toliko pregla-vice. Ti lažnjivo dopisunče, kaj so ti pa storili naši fantje, da toliko lažeš o njih? Si jim menda nevoščljiv, da nimaš istega ugleda med nami, ko pa fantje pri Mladeniški Zvezi? Ali je lepo, da jemlješ čast tudi našim dekletom, ko si jo sam izgubil s slaboglasnimi osebami? Pred seboj pometi vsaj največje blato, imaš ga dovolj, in idi raje učiti svojih punčar preko Pesnice, naša vrla dekleta pa pusti pri miru, kakor ona tebe, saj vidiš, da te nikdo ne mara. Kdo se bo pa za take šeme zanimal? Če ti je pa toliko za osebni boj, pa pazi, da ne pridejo na dan tvoje nečedne stvari, ali da se ne znajdeš tam, kjer bi pihal letos dobro obroden ječmen. Tja ne pridejo Forminšice po cukereček, pač pa boš imel čas studirati za „Narodni List“ nove dopise; to bi bilo malo dobro zdravilo za tebe. Svetujem ti, da pustiš našo Mladeniško Zvezo pri miru in se brigaj raje za svoj „kšeft“. Vam, fantje pri Mladeniški Zvezi, pa kličemo: Le čvrsto naprej, nič strahu, kajti strah je le onega človeka, ki ima marsikaj na vesti. Pokažite, da korakate pogumno in neustrašeno naprej z veseljem do dela, po potu, po katerem vas vodi Mladeniška Zveza, po potu krščanske in narodne zavednosti.

**Ormož.** V nedeljo, 21. septembra se vrši na vrtu Ormoške posojilnice velik šod in zborovanje mladeničev celega dekanjskega okrožja. Popoldne po večernicah pa ravnatoma veselica in velika ljudska slavnost spojena z govori, deklamacijami, gledališko predstavo, petjem, srečolovom, telovadbo itd. Sodelujejo mladenke dekanjskega okrožja. Katoliški stariši, ki vam leži prihodnost vaše mladine na srcu, udeležite se te slavnosti! Mladeniči in mladenke, agitirajte za obilno udeležbo. Pokažimo, da se naše organizacije zavedajo naloge za obrambo in obstanek naše sv. vere in slov. narodnosti. Torej na veselo in množično svidenje v Ormožu vabi odbor Mladeniških zvez dekanjskega okrožja.



p Središče. Kakor že naznanjeno, se vrši 7. septembra tukaj velik dekanijski dekliški shod in sicer po tem sporedu: Ob pol desetih pridiga, sv. maša ter skupno sv. obhajilo. Nato se prične takoj zborovanje na društvenem prostoru pri g. Lončariču. Govornik pride iz Maribora. Potem nastop govornice, ob dveh večerice, po večericih privedejo dekleta zgodovinsko igró „Junaske Blejke“ s petjem. Dekliške zveze tudi izven naše dekanijske so prijazno vabljene, pride celo zastopnica Savinjskega okrožja. Na veselo svidenje.

p Sv. Trojica v Halozah. V nedeljo, 14. septembra takoj po rani službi božji se vrši v društvenih prostorih zanimiv podučni shod Mladiške zveze. Podučni shodi bodo od sedaj naprej redno vsako nedeljo v mescu. Člani, katoliška mladina, prijatelji in zaščitniki naše organizacije, pridite tokrat v mnogobrojnem številu!

## Ljutomerski okraj.

1 Ljutomer. Volitve za okrajni zastop so izpadle ugodno. Tudi za naprej bomo imeli Slovenci v zastopu večino. Govori se, da nameravajo vložiti nemškutarji protest.

1 Sv. Jurij ob Ščavnici. Z zlatim križcem je odlikovan za zasluge naš rojak Mihael Slavič, c. kr. orožniški stražmojster, službujoč v Gradcu. Omenjeni je bil že l. 1898 odlikovan s srebrnim križcem za zasluge. Častitamo!

1 Veržej. Dne 8. septembra se vrši tukaj slovesno posvečevanje nove kapele v salezijanskem zavodu „Marijanišče“ v čast Materi dobrega sveta. Kapelo posvetijo prevzvišeni knezoškof, ki pridejo v Veržej na predvečer, 7. septembra, okoli ½5. ure popoldne. Drugi dan se začne posvečevanje kapele in oltarjev ob 8. uri.

1 Gornja Radgona. 10letnica naše M. Z. se je prav lepo obnesla. V cerkvi je dopoldne govoril mladeničem na srce prof. dr. Lukman; on je daroval tudi slovesno sv. mašo, med katero smo člani Mladiške Zveze imeli skupno sv. obhajilo. Popoldne se je pri g. Osojniku vršila prelepa slavnost. Po pozdravu predsednika Potočnika nam je urednik Žebot (g. dr. Korošec je bil radi Robičevega pogreba zadržan) govoril o nalogah slovenskega mladeniča. Govorila sta še č. g. Kraner in naš vrli Lančič. Nato pa so se zapele lepe pesmi, igralci pa so igro: „Skriven zaklad“ prav izborno pogodili. Sedaj pa mladeniči gornjeradgonski. le zopet korajžno naprejo!

1 Kmet. podružnica v Vučji vasi zboruje v nedeljo 7. septembra po rani sv. maši (ob 8. uri) v gostilni g. Hauptmana pri Sv. Križu, popoldne ob 2. uri pa v šoli v Vučji vasi. Na obeh zborovanjih bo predaval nadrevizor g. Vl. Pušenjak o svetovnem denarnem trgu in njegovem vplivu na naše gospodarske in socialne razmere. K številni udeležbi vabi kmetovalce odbor.

## Slovenjgraški okraj.

s Slovenji Gradec. Med našimi liberalci vlada velika potrtost. Podri se jim je njih glavni stebler, njih dušni voditelj, njih dika in ponos, Jaka Vrečko. — Pogreba g. deželnega odbornika Robiča se je udeležil g. župan Lehenski, g. Jos. Rotovnik.

s Sv. Uršula na Plešivcu. V nedeljo, dne 24. avgusta, je priredilo Stajersko okrožje J. S. Z. III. veliki slavnostni izlet na to visoko goro, ki meri 1696 metrov. Krasen je bil izlet na Kozjaku, še lepši je bil na gori Oljski, ali takšen kot je bil na mejji, kjer se ločita stajerska in koroška dežela, pri Sv. Uršuli, ga še ni videl vrli Korotan, ne slovenski Stajerci. Že v soboto, dne 23. avgusta zvečer, so priromali velenjski delavci in drugi romarji na to goro, na kar je bila najprej večerna služba božja. Nato je sledilo zvečer ob 8. uri zaupno zborovanje slovenskih delavcev o njihovih razmerah in krivicah, ki se gode med delavci, na katerem je poročal delavski organizator stajerskega okrožja J. S. Z., Vekoslav Zajc. Po shodu so cerkvene pevke iz Starega trga zapele par mičnih slovenskih pesmi. — Drugo jutro, v nedeljo, dne 24. avgusta, je bila ob 6. uri procesija, pridiga in slovesna sv. maša. Po sv. opravilu se je zbrala velikanska množica ljudi pred cerkveno hišo, kjer se je začelo javno zborovanje pod milim nebom. Organizator J. S. Z., Vekoslav Zajc, otvori zborovanje, ter v navdušenih besedah pozdravi vse delavce, koroške in stajerske Slovence. Nato je v daljšem govoru obširno risal važen pomen združivne slovenskega naroda med slovenskimi korošci in Stajerci. Pred oči nam je postavil, kaj vse zamore doseči sloga med ljudstvom. Z velikim navdušenjem je ljudstvo ob koncu klicalo glasni „Živio!“ Nato je nastopil g. Jernej Slemnik iz Starega trga, ki je v svojem izbornem govoru navduševal ljudstvo k edinosti in verskemu življenju. Starotrški g. kaplan Blaž Brdnik je poslal pismeni pozdrav v smislu preizkušene izreke: „Pomagaj si sam, in Bog ti bo pomagal“.

s Smartno pri Velenju. Prireditelj naše Dekliške Zveze dne 24. avgusta je uspela v našo zadovoljnost. Dekleta so svoje vloge v prelepi igri: „Marijin otrok sem“ večinoma prav dobro pogodile ter žele ob koncu vsakega dejanja obilo pohvale. Udeležba od strani domačih faranov je bila bolj srednje vrste; zato pa so nas sosednja škalska dekleta pod vodstvom č. g. kaplana v obilnem številu počastila, za kar jim budi izrečena krepka zahvala.

s St. III pri Velenju. Vprašamo merodajne kroge, ali je poklic učitelja vzgoja šolske mladine ali močje tudi razne agenture?

s Črna pri Prevačjih. V nedeljo dne 7. septembra se vrši pri nas shod J. S. Z. po drugem sv. opravilu. Na shodu poročata veleč. g. župnik Dobrove in delavski organizator g. Vek. Zajc iz Velenja. Delavci in delavke, vsi na shod k Drogeniku!

s Skale. V nedeljo zjutraj dne 7. septembra ob pol 8. uri se vrši shod J. S. Z. za rudarje v gostilni g. Ane Jerič, glede bratovske skladnice. Poročal bo drž. posl. dr. Verstovšek. Delavci pridite vsi!

s Sv. Križ pri Belih vodah. Konstantinova slavnost se bo vršila tukaj od 11. do 14. septembra. V četrtek zvečer pozdravi vsi čl.

g. dekan Ivan Rotner. V petek in soboto ste po dve pridigi, ena zjutraj, ena pa zvečer. V nedeljo, na praznik povišanja križa 14. sept. je prvo sv. opravilo ob šestih, drugo slovesno ob desetih. Tudi v petek ob sedmih bo slovesno sv. opravilo. V soboto zvečer bo po pridigi običajna rimska procesija s presv. Rešnjim Telesom.

s Marenberg. Mladiška zveza ima v nedeljo, 14. septembra pri podružnici sv. Janeza poučni sestanek.

## Konjiški okraj.

k Konjiška okolica. Okoličani, sredi meseca septembra bo nemško-trški zmaj v podobi Šulterajuske sūdmarkovske nemške šole zopet žrl slovensko milo deo. Kdor si noče nakopati prokletstva narodnega izdajstva nad svojimi ljubljenci, naj jih ne peha v šolo odpadništva in poturice. Nemški narod menda vendar ne živi samo od slovenske krvi! — Kmet.

k Prihova. Ker napadajo nekateri g. kaplana na Prihovi, češ, da hodijo k njemu takšni, ki imajo s kom prepri ali ki vedo kaj novega, sem primoran vzeti tega gospoda v obrambo. Vaš g. kaplan se trudi in skrbi za veliko imenitnejše in važnejše stvari, namreč za boljšanje duš. Ne sodite se predržno med seboj, ampak poboljšajte se, potem bode utihnil tudi dopisnik iz tuje tare. Novice v časnik pisati (n. pr. o požaru itd.) je pa vsakega resnicoljubnega pristaša dolžnost.

## Celjski okraj.

c Celje. Liberalni listi prinašajo „zanimivo“ novico, da bo v celjskem Narodnem Domu dfe 5. oktobra glavni zbor Narodne stranke, združen s slavnostjo Zveze narodnih društev in — piesom. Somišljeniki iz Vranskega in drugih „naprednih“ občin bodo na tem zboru poročali o blagodejnem vplivu zveze liberalcev z nemškutarji; Blaž Urleb in „oljični“ liberalci iz Škofje vasi bodo pa poročali dr. Kukovcu o sreči njih rekurzov, Spindler ovinarjih „narodnega sklada“. Seveda bo glas o teh predmetih gotovo gual vsakega spodnjaštajerskega liberalca v Celje. — Dne 29. avgusta so priromali v naše mesto oni Svabi, katerim razkazuje Sūdmarka po naših krajih svoje naselniško delo. Mesto je te goste bogato pogostilo. Ali je denar naših davkoplačevalcev za to, da se kupuje južine tujcem iz „rajska“?

c Hmelj. Braslovče, dne 1. septembra 1913. — Tudi pozni hmelj je obran. V nekaterih legah, kakor v Zalcu, se je prav lepo izrastel, v nekaterih občinah pa, kakor v Braslovčah, se ni mogel razviti, imeli smo bolj mrzle noči in je sedaj pozni hmelj pri nas veliko slabejši kakor navadno. Prodaja se pozni hmelj pri nas po 300 K in nekaj napitnine. Cena pri goldingu se komaj vzdržuje od 350—390 K za 100 kg. 400 K se ne da več doseči. Da niso cene višje, je prisoditi zelo ugodnemu vremenu, ki traja že 3 tedne in posebno na Nemškem, kjer pridelujejo večinoma pozni hmelj, se je ta zelo popravil. Letošnje leto je bilo tudi zelo hladno in se je piva veliko manj popilo kot navadno, torej je dokaj hmelja pivovarnarjem preostalo, ki sedaj mirno čakajo, namesto, da bi posegli v kupčijo. Velika hiba pri prodaji hmelja je tudi, da hmeljarji svoje blago silno ponujajo. Slučajno sem bil v Zalcu, kjer je središče naše kupčije in so kar trumoma hodili hmeljarji za kupci in po uzorcih ponujali hmelj. Ni torej čuda pri takem pritisku, če so ga prodajali po 270—280 K 100 kg, tačas, ko so ga drugi hmeljarji po 370—390 K prodajali na domu. Dalje se ozirajo kupci tudi na razna svetovna poročila, ki kar krožijo in so si zelo navskriž. Ravno kar je izšlo poročilo svetovno znane tvrdke „Sinovi Gütterman“, ki imajo svoje trgovine v Zalcu, Norinbergu in Njujorku, in je sledeče: Zatep 90.000 met. stotov, Auša 60.000 met. stotov, Dauba 5000 met. stotov, Gornje Avstrijsko 5000 met. stotov, Stajersko 30.000 met. stotov, Galicija 16.000 met. stotov, moravsko 5000 met. stotov, Ogrsko s Sedmograškim 39.000 met. stotov; torej Avstro-Ogrska 250.000 met. stotov. Potem na Bavarskem, Hallertau 120.000 met. stotov; hribovski kraji tam 45.000 met. stotov, Aiša 12.000 met. stotov, Špalt 30.000 met. stotov, Kinding 3000 met. stotov, Virtsberg 45.000 met. stotov, Alcazija-Lotrinško 40.000 met. stotov, Balicija 16.000 met. stotov, Moravsko 5000 met. stotov, torej Nemčija 330.000 met. stotov; Belgija 65.000 met. stotov, Francoska 50.000 met. stotov, Rusija 60.000 m. stotov, Anglija 300.000 met. stotov; Amerika poroča brzojavno, da ima 125.000 vreč; Kalifornija 95.000 vreč, Vašington 40.000 vreč, država Njujork 35.000 vreč, kar zneso 480.000 met. stotov. Avstralija 15.000 met. stotov; torej svetovna bernja 1.550.000 met. stotov (po 50 kg). Dalje piše ta svetovna tvrdka, da z ozirom na ležeči hmelj pri pivovarnarjih in zgoraj imenovana bernja bo popolnoma zadostovala za potrebe pivovarnarjem in po mnenju te tvrdke ni upravičeno računati na visoke, ampak na srednje cene.

Florijan Rak.

Teharje. Že dolgo nismo nič poročali o delovanju našega Izobraževalnega društva; zato pa naj sedaj na kratko omenimo, kako se kaj gibljemo pri nas. Ustanovili smo tamburaški odsek, kateri se pod spretnim vodstvom č. g. kaplana marljivo vači. Dekliško Zvezo smo poklicali v življenje. Na ustanovnem shodu dne 31. avgusta je pristopilo že mnogo članic. Za Dekliško Zvezo je pri nas veliko navdušenje. Za izobrazbo naše mladine se silno mnogo trudi č. gospod voditelj, za kar mu kličemo: Stoteri Bog plačaj! — Na katoliškem shodu v Ljubljani je bilo iz Teharjev 22 udeležencev; gotovo častno število za našo župnijo. — Izza kulis odbora Dekliške Zveze smo tudi iz-

vedeli, da si nameravajo omisliti naša dekleta narodno nošo po vzgledu vrlih Gorenjk.

c Dramlje. Pri sodnijski obravnavi v Celju dne 21. avgusta je bil župnik od razžaljenja časti nasproti Jarnoviču oproščen, ker je ena njegova priča pod prisego potrdila resnico, da ga je župnik na binkoštni ponedeljek z mirno, glasno besedo, brez kričanja, javno v cerkvi posvaril, ko si je pred pravim časom in brez cerkvenega dovoljenja izgubljeni sedež že tretjokrat javno nazaj prisvojil. V mirnem svarjenju ni našel sodnik razžaljenja.

c Sv. Jurij ob juž. žel. V zadnji številki „Slov. Gospodarja“ je nekdo poročal o šentjurskem hmelju in izrazil željo, da bi se šolske počitnice prestavile zaradi hmelja na bolj zgodnji čas. Toda jaz sem pa, in z menoj mislim, tudi velika večina občanov, glede počitnic ravno nasprotnega mnenja. Ker smo v St. Juriju v veliki večini kmetje, ki smo ob enem tudi živinorejci, imamo šolske otroke v počitnicah za pašo, ne pa za obiranje hmelja. Kakor kaže izkušnja, šolski otroci itak ne zaslužijo mnogo pri obiranju hmelja, pač pa je pri tem prilika, da se v marsičem pokvarijo in pohujšajo. Zato mislim, da je boljše, če prepustimo obiranje hmelja rajše starejšim ljudem. Svoj čas smo se mnogo trudili, da smo dosegli tako pozne počitnice zaradi paše, zdaj pa bi naj zaradi hmelja počitnice zopet prestavili na bolj zgodnji čas?! Če bi se kedaj res pokazala potreba, prestaviti počitnice in bi bila res večina kmetov za to, bo o tem že v pravem času sklepal občinski odbor in krajni šolski svet. Toliko torej dopisniku in drugim v pojasnilo.

Jožef Rataj, župan.

c St. Jurij ob juž. žel. Nek mozičelj je začel postajati predrzen; on napade kar na cesti mimoidoče naše somišljenike; misli menda, da je taka slast, z njim prazno slamo mlatiti v pogovoru o prvaški politiki. Saj ima „gepl“, naj jo mlati ondi. Menda je hud, da se njegovo ime izrecno ne imenuje v „Slov. Gospodarju“ z g. Bl. Urlebom skupno. Tega veselja mu ne napravimo, ker ne zasluži, ker nima nič zasluga. Urleb je bil pa župan, je varuh mladoletnih, zaprisežen cenilni mož kmečkih posestev in njih dohodkov itd.

c Višnja vas pri Vojniku. Dne 31. avgusta je imel g. Vinko Steiner, posestnik iz Petrovč, pri nas poučen govor o živinoreji. Nabralo se je precejšnje število domačinov, posestnikov in posestnic. G. Steiner nam je podrobno razlagal o domačih mlekarinah. Udeleženci se govorniku iskreno zahvaljujemo za poučne besede.

c Griže. Shod, ki smo ga imeli rudarji Jugoslovenske Strokovne Zveze dne 17. avgusta v Grižah se je prav dobro obnesel. Govoril je Vekoslav Zajc, ki je prav izvrstno razpravljal o bratovski skladnici, o bolniški podpori, povišanju dnevnih plač in še več o drugih važnih rečeh. Prišlo je pa tudi 5 rudečkarjev in nekaj janičarjev, ki so prav skrbno zastopali naše izreke in besede Vekoslava so znanemu bližnjemu rdečkarju tako nategnile živec, da je moral dne 18. avgusta takoj k zdravniku. Če ne bo nehal, bo še večkrat obolel.

c Rečica v Savinjski dolini. Prejšnjo nedeljo smo imeli pri nas ob velikanski udeležbi Konstantinovo slavnost. Že predpoldne so domači g. kaplan F. Hohnjec imeli pridigo o Konstantinu in njegovih zaslugah za krščansko vero. Popoldne pa se je po večericih pričela slavnost sama, katero je otvoril tudi domači g. kaplan s slavnostnim govorom. Povdarjal je pomen zmage krščanstva nad paganstvom, slavil križ kot naše zmagovito znamenje v boju proti sovražnikom ter končno pozval vse navzoče, da se odklenejo z vsjo ljubeznijo križa. Nato sta sledili dve igri: „Marijin otrok sem“ in „Pri gospodi“. Igrale so domače mladenke iz Marijine družbe in od Izobraževalnega društva. Svoje vloge so vse prav imenitno rešile kljub temu, da so se-le prvič nastopile. Ljudje se niso mogli načuditi njihovim brhkim kretnjam, lepi izgovorjavi in igri primernem vedenju. Nato sta bili dve deklamaciji: „Zmago slavnemu križu“ in „V katakombah“. Med odmorom je neumorno svirala domača godba. Zasluga za to, da je prireditelj tako imenitno uspela, gre posebno g. kaplanu, ki so z vstrajno požrtvovalnostjo vodili vse vaje in predpriprave za igro.

c Vransko. Utonil je pri kopaču v Savi 18letni sin tukajšnjega župana in trgovca, Karol Schwenner. Bil je v Brežicah uslužben v neki trgovini, da se izuri in potem prevzame doma trgovino. Prijel ga je krč.

c Gora Oljka. Veliki romarski shod na gori Oljki pri Polzeli bo letos, v nedeljo, dne 14. septembra, na god povišanja sv. križa.

c Gornji Grad. Novi učitelj Dolšek se je pokazal pravega liberalca. Naročil je za Mehkovo in Pilpahovo hišo, ki sta veljali dosedaj za krščanski, list „Dan“.

c Sv. Peter na Medvedovem selu. V nedeljo, dne 17. avgusta, je pri nas govoril o prezimovanju ter o združevanju čebel g. Jurandič ter potrebno razkazal pri župnikovem čebelnjaku. Državni potovalni učitelj za kmetijstvo v Dalmaciji, g. Makso Anderlič, nam je podal zanimive podatke o čebelarstvu v Dalmaciji in med Turki. — V nedeljo, dne 31. avgusta, je priredila kmetijska podružnica Mestinje-Sv. Peter poučen izlet v šentjursko kmetijsko šolo. Udeležencev od Sv. Petra, Zibike, Sladke gore in Emarja je bilo 27. Vse prostore nam je nakazal, nas poučeval in vsemal za vzorno gospodarstvo in živinorejo g. inž. Zidanšek. Vsi udeleženci so bili zelo zadovoljni z izletom.



c Sv. Frančišek Ksaverij. G. Fr. Lužnik je nabral na Konstantinovi slavnosti za Slov. Stražo K 8-20. Posnemajte!

c Frankelovo. Kmet. kat. izobraževalno društvo ima na Malo Gospojnico, 8. t. m. popoldne po večerica poučni shod na kojem bo predaval dež. potovalni učitelj g. Franc Gorican o kmetijstvu.

c Sv. Peter na Medvedovem selu. Protialkoholno društvo „Sveta vojska“ priredi v nedeljo dne 7. sept. ob 3. uri popoldne velezanimivo poučno zborovanje, na katerem bo govorila tajnica osrednjega društva „Sveta vojska“ v Mariboru gospod. učiteljica Antonija Štupica. Vsi udje, posebno še vse žene in dekleta domače in sosedne, na svidenje!

c Lathkova vas. Prost. gasilno društvo priredi dne 7. septembra ob 3. uri popoldne veliko vrtno veselico na vrtu g. načelnika F. Cilenškega. Vsi prijatelji poštene zabave ste priščno vabljeni!

### Brežiški okraj.

b Sv. Peter pod Sv. Gorami. Običajni živinski sejem na Sv. Gorah se vrši letos v torek, dne 9. sept.

b Videm. Za naš krasni Videm je napočila nova doba, doba splošnega napredka. Neka tvrdka je že začela z zidavo velikanske tovarne za izdelovanje vse mogočih stvari, posebno instrumentov za merjenje. Govori se že tudi o velikem parnem mlinu, o novi pekarniji, o novem hotelu itd. Ob novem letu bomo že vrgli zastarele petrolejke med staro šaro in naše ceste in domove bodo že razsvetljevale električne žarnice. In še mnoge druge nam obetajo. Potem ne bomo več silili v Ameriko in na Nemško, ker bo za prihodne roke dovolj zaslužka doma.

b Posavski mladenci! Mladeniški shod za celo spodnje Posavje se vrši v nedeljo dne 21. t. m. v Brežicah. Začnite že danes po vseh župnijah agitirati!

### Listnica uredništva.

Št. Lenart v Slov. gor.: Ker ni podpisa in ker je dopis s svinčnikom pisan, smo ga pokopali na dan uredniškega koša. — Št. Jurij ob Ščavnici in Kozje: Ali je urednik kriv, če je tako malo dopisov iz Vašega kraja? Pero je treba zastaviti. Zablavljanje spremenite v sklep, da boste listu stalno poročali in mi tudi nove naročnike pridobivali. — Konjice: Ostalo pride! — Slov. Bistrica: Dvakrat o eni in isti pridelitvi ne moremo poročati. Izročili „Straži“. Pozdrave! — Luče: Isto tako. — Gorinja Sv. Kungota: Hvala! Pride. — Brežice: Smo že poprej dobili poročilo iz Vranskega. Prosimo, poročajte stalno. Pozdravi! — Sv. Jedert: Dobro! A za sedaj ni bilo prostora. — Laško: Ali imate zanesljive priče, da se je dotični trgovec izrazil: „da ga zelo veseli da je Windische Bage in Gesindl spravil iz svoje trgovine“? Mora biti tako gotovo, da tudi pred sodnijo drži. — Sv. Barbara v Haložah: Rokopis Vam je mogoče padel v vodo, ker je nečitljiv. — Sv. Ana, Dobje, Št. Lenart v Slov. gor., Reštajo, Loka pri Zidanem mostu: Prihodnjije.

### Graško tržno poročilo.

Sejem z rogato živino dne 28. avgusta 1913. Cena je bila za 100 kg žive teže: klavni voli, tolsti 99—108 kron (izjemoma 116 kron), poldolsti 76—92 kron; suhi od 78—74 kron; voli za pisanje od — do — K; klavne krave, tolste od 70—82, poldolste od 48—66, suhe od 40—46, biki od 66—98, dojne krave do 4. teleta od — do — K, čez 4. tele od — do — K; breje krave od — do — K; mlada živina od 70 do 86 kron. Kupčija slaba, cene zopet padle.

Cena klavne živine za 1 kilogram: teleta od K 1.12, K 1.32; teleta Ia (izjemoma cena od K 1.36 do K 1.40); mlade svinje od K 1.50 do K 1.60; nemške pitanske svinje od K 1.30 do K 1.34; ogrske pitanske svinje Ia od K — do K —; ogrske pitanske svinje IIa od K 1.40 do K 1.48; mesne svinje od K 1.30 do K 1.44; bosnjaške pitanske svinje, suhe, od K 1.48 do K 1.52; ovce od K —90 do K 1.—; kozlički in jagneta od K — do K —. Kupčija slaba, cene splošno padle, posebno svinjam.

## Velika narodna trgovina Karl Vanič : Celje

Narodni dom  
priporoča bogato zalogo manufakturnega in modnega blaga, posebno k asne novosti za ženske in moške obleke, po zelo nizkih cenah, Ostanke pod ceno. Postrežba točna in solidna. Vzorci na razpolago.

## Vaša žena ima prav

če trdi, da je kot ustna in izpirajoča voda, kot toaletno sredstvo najboljšje in najcenejše prav

## levovo franc. žganje

z mentolom. To domače sredstvo se je najboljšje obneslo proti glavo in zobobolu, potenju rok in nog, izpadanju las, za odpravo laskin itd. Originalna steklenica stane samo 44 vin. velika steklenica K 1-10, posebno velika 2 kroni 20 vinarjev. Dobi se v vseh lekarnah in trgovinah.

## Aleksander Kalmár, Dunaj II/2.

Severni kolodvor. Poštne pošiljkatve po poštnem povzetju od K 4-40 naprej.

## Karol Kociančič,

umetni kamnosek-podobar, izdeluje oltarje, prižnice, krstne kamne, podobe, grobišča in mauzoleje  
Velika zaloga gotovih spomenikov po priznani nizkih cenah.  
Maribor :: Šilerjeva ulica šte. 25.

Majer s 3—4 odraslimi delavskimi močmi, ki razumejo poljsko delo, se sprejme s 1. novembrom. Vpraša se pri Oto Svaršnik, Majšperg, p. Črna gora pri Ptuj. 1066

Priporoča se nova gostilna par minut od cerkve sv. Martina pri Vurbergu, z verando, lepim vrtom in kegljiščem. Za dobro postrežbo je preskrbljeno: sveže Götzevo pivo, naravno vino, topla in mrzla kuhinja. Za obilno udeležbo se priporoča  
Jožef Berlinger.

Na prodaj je še dobro ohranjen, rabljen stroj, s katerim se pulijo skorje (Reissmaschin). Več se izve pri gosp. Geselman, gostilničarju v Hočah pri kolodvoru. 1065

Hišica s sočivnim in rodnim sadnim vrtom, brajdam se za 2200 K takoj prodaja; 500 K je hranilnice. Vpraša se pri g. Puki, gostilničarju, Razvanje pri Mariboru. 1067

### Mala vila

za poletno bivanje ali za penzioniste, ob državni cesti Gradec—Trst v celjskem okraju, dobro zidana, visoko pritlična, z opoko krita, 4 sobe itd., lep sočivni in cvetlični vrt, mala njiva, skupno 1000 kvadr. sežnjev. Krasna lega. Cena 14 tisoč kron. Pojasnila daje resnim kupcem brezplačno uprava „Realitäten-Markt“, Gradec, Hamerlinggasse 6 (3088). 1068

### Posestvo z mlinom

v celjskem okraju na Sp. štajerskem, okrog 7 oralov najboljšje zemlje z krog 1000 hmeljevimi drogi in krog 150 sadnimi drevesi, dobro zidano hišo, mlinom, stopi, gospodarskim poslopjem, govejim in svinjskim hlevom, presno uro, kletjo itd. Mlin vrže mnogo dobička. Vodna sila-6 HP. Cena 20 tisoč kron. Pojasnila daje resnim kupcem brezplačno uprava „Realitäten-Markt“, Gradec, Hamerlinggasse 6 (3087). 1069

Ženitna ponudba. Samec, najlepših let, mirne prereklosti, ima 10 000 kron v denarju, želi se priženiti na srednje posestvo; prednost, deklica od 22 do 30 let; tudi vdova s posestvom ni izključena. Prednost imajo iz dobrih krd. rodovin. Dobro premišljeni dopisi osebe ali njenih starišev, se naslovijo pod „Jesensko cvetje 34“ na upravnništvo. Na pismu brez natančnega naslova se ne bo odgovarjalo. 1077

Mlad soliden fant se sprejme za drugega cerkovnika. Ponudbe na stolno župnišče, Maribor. 1075

### Kuharica,

ki zna res kuhati, se sprejme k majhni družini brez otrok. Perica pride posejbe v hišo. Plača se mesečno 30 kron. Ponudbe pod D. H. Domžale, Kranjsko. 1076

Učence, poštenih in pridnih starišev, ki ima veselje do trgovine, obeh jezikov zmožen, sprejme takoj Rudolf Dergan, trgovec, Laški trg. 1072

Kupim več vagonov oteslih

### jabolk za mošt

in več vagonov  
poznih jabolk  
Ponudbe z navedbo cene je nasloviti: Hotel Austrija, Slov. Bistrica. 1074

Dijake sprejme boljša obitelj k nemu odličnjaku 4 tega razreda gimnazije Zračna soba v bližini vseh šol plača zmerna. Freihausgasse št. 1. Prvo nadstropje.

## Hamburg-Amerika Linie

Generalna agentura za Štajersko  
Murplatz 3 Gradec Murplatz 3  
Najhitrejša zveza Gradec—New-York v 8 dneh. 4 parniški razr.  
Izvrstna hrana, oskrba in postrežba.  
Tedensko 3—4 vožnje iz Hamburga.

### Prihodnji parniki:

- »Pretoria« 25. okt., »President Grant« 2. nov.
- »Amerika« 6. nov., »Pensylvanien« 8. novembra,
- »President Lincoln« 15. nov., »Kais. Aug. Viktoria« 22. novembra.

## Ure

Točna postrežba!  
Dobro. Po ceni!



Velika zaloga ur, dragocenosti, srebrnine in optičnih stvari po vsaki ceni.  
Tudi na obroke! Ilustrov. ceniki zastoj. Gramofone od 20-200 K.  
Niklasta remost.-ura K 3-50  
Pristna srebrna ura K 7—  
Original omega ura K 18—  
Kuhinjska ura K 4—  
Budilka, niklasta K 3—  
Poročni prstani K 2—  
Srebrne verižice K 2—  
Večletna jamatva,  
Nasl. Dietinger  
Theod. Fehrenbach  
urar in očalar  
Maribor, Gosposka ulica 26  
Kupujem zlatino in srebro.

### Jaboljčnica

izborna dobra domača se nadomesti v sedanji veliki stiski najboljše z popolnoma naravnim sredstvom „Muskatin“.

Muskatin je zlahki naravni preparat za napravo dobre domače pijače.  
Iz Muskatina nareta pijača daje moč pozivi in krepča živce.  
Muskatin se vsak dan po pošti in vlaku po povzetju pošilja.  
Iz Muskatina narejena pijača stane liter 4—5 vinarjev. 937  
Muskatin se dobi samo v glavni zalogi Iv. Andraschitz, Maribor, Koroška ulica.

Pridnega učenca z dobrim šolskim spričevalom sprejme takoj Janez Partlič, krojaški mojster v Studen- cih pri Mariboru, Okrajna cesta št. 1. 1078

### Na prodaj, lepa vila

z lepim gospodarskim poslopjem, zraven lep sadonosnik in lep zelenjadni vrt, v Mariboru, magdalenem predmestju blizu cerkve, pripravno za upokojenca ali privatista. Naslov prodajalca pove g. Franc Spes, Maribor, Lenaugasse št. 18. 1024

Dva dijaka malo iz mesta ven v celo oskrbo po nizki ceni sprejme poštna slovenska obitelj. Vpraša se pri g. Andreju Strnad, Rošpah pri Mariboru h. šte. 210. Nova hiša. 1079

Lepo posestvo je na prodaj v Jelenčah hiš. šte. 24. Anton Fras, Pesnica. 1072

### Loterijske številke.

Trst	27. avgusta 1913	73	28	19	57	15
Dunaj	30. avgusta	26	23	58	30	3

### MALA OZNANILA.

Pojasnila o inseratih daje upravnništvo samotistim, ki priložijo znamko za 10 vin.

## HENRIK MATIČ

--- CELJE ---  
Kolodvorska ul. 7  
priporoča svojo obilno in vedno svežo zalogo  
špecerijskega blaga  
posebno kave  
od najcenejše do najfinejše vrste, vedno sveže žgane, ter po znižanih cenah od svetovnoznane trdkave kave in čaja  
JULIJ MEINL  
DUNAJ. 851

Učence sprejme takoj na štiri leta krajščak Jakob Skaza v Slovenski Bistrici. 1023

Lepo posestvo v bližini Velenja se prodaja z rodovitnimi njivami in travniki, z dvema lepima gozdoma. Ker je več zidanih, z opoko kritih poslopj, se lahko tudi na dva ali več delov prodaja. Več pove Fr. Verdev, gostilničar in posestnik v Šaleku pri Velenju na Štajerskem. 1003

Kolar kateri je že pri vojaki izvrševal svojo kolarsko obrt, želi se nastaniti na Spod. Štajerskem, Kranjskem ali na slovenskem Koroškem v okraju, kjer bi imel zadosti dela. Ponudbe pod „Kolar“ na upravnništvo. 994

Dijaki se sprejmejo na stanovanje in hrano. Zerpak, Maribor, Bürgergasse 7, na levo, I. nadstropje. 1062

Učence iz dobre slovenske hiše se sprejme takoj v špecerijsko trgovino g. Šumenjaka v Mariboru. 1013

## Štefan Kaufman

trgovina z železnino v Radgoni  
priporoča najboljše ocelne, kose in srpe, pravo štajersko železo po najnižji ceni in solidni postrežbi. 393

Maksimilijan Poberaj mestni zidarski mojster Maribor, Tegetthoffpl. 3 se priporoča za vsa stavbena dela nova in stara, strešno kritje, betonska dela, izdelavo načrtov in proračunov. Vse točno in po nizkih cenah.

Veče in poljudno spisana knjiga „Konserviranje sadja in vsakojake povrtine za domačo uporabo“ je ravnokar izšla v tretji, povečani izdaji. Cena 1 K, s poštnino 10 v. več. Dobi se pri Jos. Zupanc, dež. vinarški instruktor v Ptuj. 894

Vsem gospodinjam!  
Ako želite kupiti dobro in sveže špecerijsko blago in vse vrste semen po zelo nizkih cenah, potem pojdite samo v že nad 40 let obstoječo trgovino s špecerijskim blagom in semenih Ivana Širk v Mariboru, rotovž, Glavni trg. 611

500 kron  
Vam plačam, ako moj uničevalec korenin „Ria-mazilo“ Vašega kurjega očesa, bradavice, trde kože v treh dneh brez bolečine ne odpravi. Cena ene posodice z garancijskim pismom eno krono. 224 „Kemeny, Kasau“ I. poštni predal 12/76 (Ogrsko)\*.

Priden učence za krojaško obrt se sprejme pri Simonu Majer, Koroška cesta 102, Maribor. 1048

Nova hiša s 4 sobami, 3 kuhinji, klet, velik vrt, ena njiva, hlev za 4 krave; 20 minut od glavnega trga v Mariboru se po ceni prodaja. Naslov pove Jakob Polanec v Pobrežju, Rosseggerjeva ulica 18 pri Mariboru. 1047

Učence, priden in čvrst ter zmožen slovenskega in nemškega jezika, se sprejme takoj v trgovino Ignaca Sitar, Toplice, Dolenjsko. 1045

Posestvo v M. Brezju pri Mariboru v izmeri 2 in pol oral pripravno tudi za stavbene prostore v celoti ali razdeljeno, ležečo ob okrajni in občinski cesti zraven cerkve in šole, tri četrt ure od Maribora (Glavnega trga) oddaljeno, se takoj prodaja. Natančne podatke daje g. Anton Kaschmann dedič, Maribor, Reisergergasse št. 23. 1031